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Ladislav Rozložník 

Prof. Ing. Ladislav Rozložník, DrSc., šesťdesiatročný 

V plnom pracovnom nadšení sa 5. marca 1990 dožil 
šesťdesiatich rokov prof. Ing. Ladislav Rozložník. DrSc., 
popredný predstaviteľ československej ložiskovej a banskej 
geológie. 

Prof. Ing. Ladislav Rozložník. DrSc. sa narodil v Rákoš­

skej Bani (okr. Rožňava), detstvo a študentské roky prežil 
v Rožňave. Roku 1948 začal študovať na Slovenskej vysokej 
škole technickej v Bratislave banské inžinierstvo. Po absol­

vovaní vysokoškolského štúdia sa stal asistentom na novo­

založenej Katedre geológie a mineralógie Baníckej fakulty 
Vysokej školy technickej v Košiciach. Ako mladý asistent sa 
s veľkou láskou a húževnatosťou venoval štúdiu geológie, 
predovšetkým štruktúrnej, ložiskovej a banskej. Podieľal sa 
na výchove niekoľko sto absolventov Baníckej fakulty, 
z ktorých viacerí sa zamerali priamo na ložiskovú geológiu 
a v súčasnosti predstavujú významnú časť geologických 
kádrov na pracoviskách základného i aplikovaného vý­

skumu, prieskumu a ťažby nerastných surovín. Mnohých 
priamo viedol pri diplomových alebo ašpirantských prá­

cach, mnohých usmerňoval ako konzultant, recenzent alebo 
oponent ich výskumných správ a publikácií. Bol garantom 

viacerých postgraduálnych štúdií organizovaných Baníckou 
fakultou VST pre pracovníkov geologického prieskumu, 
ako i pracovníkov banského priemyslu na Kube. 

Významné úspechy dosiahol jubilant aj vo vedeckovýs­

kumnej činnosti. Pri analýze štruktúr rudných polí Západ­

ných Karpát ho ako rodáka z Gemera už od študentských 
rokov najviac zaujímala rudná oblasť Spišsko­gemerského 
rudohoria a v nej najmä územie v okolí Dobšinej 
a Mlyniek. ale i Rožňavy. Rudnian. Zlatej Idky. Sloviniek 
a Gelnice. Výsledky dlhoročného štúdia zákonitostí vzniku 
a rozmiestnenia ložísk v tejto oblasti zhrnul vo svojej 
doktorskej dizertačnej práci (1976). Analyzuje v nej morfo­

genézu štruktúr rudných polí a rudných zón. klasifikuje ich. 
hodnotí ich postavenie v rámci tektonického vývoja tejto 
významnej metalogenetiekej oblasti, čo veľmi prispieva 
k objasneniu genézy a veku zrudnenia a poskytuje vedecký 
základ pre prognózovanie, podnecuje ďalšie vyhľadávanie 
nových ložísk nerastných surovín. 

Pod jeho vedením pracovníci Katedry geológie a minera­

lógie uskutočnili komplexný geologický výskum územia 
banskoštiavnicko­hodrušského rudného rajónu, zameraný 
na zistenie priebehu neovulkanickej činnosti, tektonickej 
aktivity a na procesy metalogenézy. Vymedzili hodrušský 
intruzívny komplex ako jadro stavby rudného rajónu, zistili 
stopy eocénneho vulkanizmu a ozrejmili význam žíl grano­

dioritových porfýrov z hľadiska skarnového a Cu­

porfýrového zrudnenia. Výsledky dosiahnuté týmto výsku­

mom viedli napr. k nálezu nového žilníkovo­impregnačné­

ho typu Cu zrudnenia. za čo roku 1982 udelili jubilantovi 
štátnu cenu K. Gottwalda. 

V ostatnom období L. Rozložník študuje štruktúry rud­

ného poľa Jašenie v Nízkych Tatrách, rieši vzťah metaloge­

nézy Západných Karpát k susedným regiónom, venuje sa 
pelrológii gemerických granitov a hodrušského intruzívne­

ho komplexu, analyzuje vzťahy komagmatičnosti. vekovej 
postupnosti, hĺbky a podmienok tuhnutia intrúzií pomocou 
mixlerných metód a v úzkej spolupráci s domácimi 
í zahraničnými bádateľmi a inštitúciajni. Spolupracuje 
s O. Fusánom a kol. pri štúdiu hlbinnej stavby a dynamiky 
kôry Západných Karpát z hľadiska metalogenézy. 

Vedeckovýskumné práce jubilanta možno vďaka apliká­

cii štruktúrnoanalytických. petrologických a petrofyzikál­

nych metód pri objasňovaní štruktúr rudných polí považo­

vať za priekopnícke. Ich výsledky vyústili do konkrétnych 
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návrhov na usmernenie ďalších výskumných a prieskum­

ných prác zameraných na vyhľadávanie a prieskum ložísk 
nerastných surovín. 

Presvedčivým dôkazom o rozsiahlej a plodnej činnosti 
jubilanta je jeho publikačná činnosť. Je autorom viac než 
sto vedeckých pojednaní, početných recenzných, expertíz­

nych a oponentských posudkov, správ zo zahraničných 
ciest a správ o výsledkoch vyriešených vedeckovýskum­

ných úloh. Napísal jedenásť učebných textov, z nich dva 
v španielskom jazyku, je spoluautorom celoštátnej učebnice 
Ložiská nerastných surovín a ich vyhľadávanie (r. 1972) 
a hlavným autorom jej nového vydania v roku 1987. 

Vďaka úspešnej pedagogickej, vedeckovýskumnej 
a publikačnej činnosti si jubilant veľmi rýchle zvyšoval 
vedecko­pedagogickú kvalifikáciu. Kandidátsku dizertač­

nú prácu obhájil 1961. na docenta sa habilitoval roku 
1962. profesorom banskej geológie sa stal roku 1969 
a roku 1978 získal titul doktora geologických vied. 

V rokoch 1963 —1964 L. Rozložník pôsobil ako expert 
na Kube. kde zastával funkciu hlavného geológa kubán­

skych baní. Po svojom návrate bol v rokoch 1964—1966 
poverený vedením katedry geológie a mineralógie. 
v rokoch 1959—1961 bol prodekanom a v rokoch 1970— 
1972 dekanom Baníckej fakulty VST v Košiciach. 
V rokoch 1973—1975 zastával funkciu vedúceho Labora­

tória pre výskum nerastných surovín na Baníckej fakulte 
a v rokoch 1965—1966 a 1972—1985 funkciu prorektora 
VST. 

Dlhé roky je zodpovedným riešiteľom výskumných 
úloh štátneho programu základného výskumu ložísk ne­

rastných surovín na Slovensku. Zúčastňoval sa aj na 
riešení metalogenézy celého alpínskeho pásma v rámci 
multilaterálnej spolupráce akadémií vied socialistických 
štátov. 

Vysoká úroveň vedeckej a pedagogickej práce získala 
jubilantovi vysoké uznanie našej i zahraničnej geologickej 
verejnosti. Stal sa členom mnohých vedeckých rád. kole­

gií a odborných komisií, v ktorých zastával a v niektorých 
i v súčasnosti zastáva významné funkcie: je mnohoroč­

ným členom kolégia SAV pre vedy o Zemi a vesmíre, 
predsedom komisie pre obhajobu doktorských a kandi­

dátskych dizertačných prác v odbore ložisková geológia 
a užitá geofyzika, podpredsedom komisie pre klasifikáciu 
zásob nerastných surovín pri Predsedníctve vlády ČSSR. 
v rokoch 1971—1982 zastával funkciu predsedu Sloven­

skej geologickej spoločnosti — pobočky v Košiciach, bol 
členom redakčných rád časopisov Mineralía slovaca 
a Geologický prúzkum. vedúcim jednej z pracovných 
skupín v rámci mnohostrannej dohody akadémii vied 
socialistických krajín a i. 

Nemožno nespomenúť rozsiahlu činnosť jubilanta pri 
organizovaní a vedení rôznych geologických podujali 
— kongresov, konferencií, sympózií, zjazdov a exkurzií 
s medzinárodnou účasťou. Sám sa zúčastnil na podob­

ných podujatiach v zahraničí, kde predniesol rad odbor­

ných referátov. Navštívil viacero vysokoškolských a ve­

deckých pracovísk, ako i ložísk v ZSSR. Maďarsku. NSR. 
NDR. Rumunsku. Juhoslávii. Rakúsku. Mexiku. Fran­

cúzsku. Španielsku a Poľsku, čo mu umožnilo získať 
široký prehľad o problematike rudných ložísk a metodike 
ich výskumu a pomáhalo realizovať smelé plány vo 

výskume a prieskume ložísk podľa svetového trendu. 
Za úspešnú spoluprácu s banskými a vedeckovýskumný­

mi pracoviskami odmenili jubilanta viacerými vyznamena­

niami, medailami a diplomami. Je medzi nimi napr. 
vyznamenanie Za pracovnú obetavosť. Za pracovnú ver­

nosť. Zlatá plaketa D. Štúra SAV. Za zásluhy o výstavbu 
a ďalšie. 

Prof Ing. L. Rozložník. DrSc, významne prispel do 
pokladnice úspechov československej geológie a v ložisko­

vej geológii sa stal osobnosťou uznávanou nielen doma. ale 
i za hranicami našej vlasti. Celá naša geologická verejnosť 
si ho váži ako významného pedagóga, vedeckého pracovní­

ka, odborníka, ale aj ako priateľského, kolegiálneho 
a optimizmom prekypujúceho človeka. S potešením 
a hrdosťou sa teda môže náš jubilant pozerať na doterajšie 
výsledky svojej práce. Do ďalších rokov mu želáme pevné 
zdravie a životnú pohodu pri dokončení všetkých prác. na 
ktorých pracuje. 
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